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「風治八幡宮川渡り神幸祭」

綺麗なお祭りを目指して

　５月２０ ・ ２１日 ( 土 ・ 日 )､田川市伊田で､風治八幡宮の｢川渡神幸祭｣

が開催されました｡

　遠賀川水系彦山川を舞台にした｢川渡り神幸祭｣は､福岡県五大祭の

一つに数えられ筑豊地区を代表する祭りの一つで､ ２基の豪華絢爛な

神輿と１１基の山笠が彦山川を渡る神事です｡

　１１基の山笠が並び､合図とともにガブリ ( 山笠を前後に倒す ) で豪快

な水しぶきを上げる勇壮な姿は､詰めかけた多くの人を魅了しました｡

　まつり in 田川実行委員会は､川渡り神幸祭をサポートしており､その活動の一つとし

て､祭り会場の清掃などを行っています｡

　また､田川市立伊田小学校では､毎年､川渡り神幸祭が近づくと､ポイ捨て禁止など

のメッセージや絵を描いた段ボール製のゴミ箱を２００個制作し､祭り会場に設置して

     います｡

   祭り当日には､自分が作成したゴミ箱を見つけ､嬉しそうに写真を撮っている児童も

いました｡また､祭り後の５月２２日には､伊田小学校５年生の児童が御旅所周辺のゴミ

拾いを行いました ｡段ボール製のゴミ箱を片付けたのは福岡県立東鷹高校の全生徒

です｡箱には燃えるゴミと燃えない缶などが入り混じっていましたが､生徒たちは丁寧に仕分けをしてそれぞれ分

けて袋に入れていました｡約６００人弱の生徒が一斉に作業され､あっという間に終了しました｡頼もしい限りです｡

石炭かがり火

幻想的な炎が川面に映える

祭り当日のボランティアの皆さん。
袋をもって

自分の作品を見つけてニッコリ。　児童のゴミ拾いは毎年行われています。

福岡県立東鷹高校の全生徒の皆さん。河川敷が綺麗になりました。
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田川市立金川中学校 生徒のおもてなしに参加者は感激

第10回　金川ウオーキング大会

　３月１８日 ( 土 )､自分たちの故郷である｢金川｣の良さを､

たくさんの人に知ってもらおうと､金川ウオーキング大会が

開催されました｡

　大会は ､金川中学校の２年生が毎年開催責任者になっ

て開催しており､今回の大会も昨年から準備を続け､生徒

たちは､開催前に何度もコースを見て回り､安全面の確認

や､市が設置した立て看板などをきれいにするなど､参加

者が気持ちよくウオーキングできるように準備をしてきまし

た｡また､開催３日前には､１年生を参加者に見立てて､道

に迷わないように案内人の立つ位置を確認したり､コース

やロマンスが丘のゴミ拾いなどして本番を迎えました｡

　当日､２年生は多くの箇所に案内人として立ち､笑顔で

｢頑張ってください｣「もう少しですよ｣と声をかけていました｡

  参加者は｢ありがとう｣と返事をしていて､元気をたくさんも

らっているようでした。

　また ､随所で史跡などの説明もあり､とても分かりやすく

紹介していました ｡大会の参加者は地域の皆さんが多く､

年配の方も歩きやすいように気を配った道案内がされてい

て､参加した人は｢昨年も参加してとても良かったので､今

年は友達と一緒に参加しました。｣と話していました｡

  生徒たちから､かけがえのない “おもてなし” をして頂い

たウオーキング大会

となりました。

生徒の手作り参加賞です
香春岳が見える場所で説明

ロマンスが丘は石灰岩カルスト台地で､草原と白い羊(岩)が群れている
ように見え､田川市や福智町が一望できます｡昼食後は２年生による合唱
を披露していただきました。

香春岳が見える場所で説
生徒の手作り参加賞です

説明
生徒の手作り参加賞です

幻想的な灯りが拡がります

犬鳴川 さくらまつり・前夜祭

　　４月１ ・ ２日 ( 土 ・ 日 )､宮若市犬鳴河川公園で犬鳴川桜まつりと前夜祭が開催されま

した ｡１日の夕暮れ時から地域の皆さんが河川公園に集まり､７時の花火を合図に ､公園

に並べられた 3,000 本のエコキャンドルに灯りが点けられ ､幻想的な輝きが拡がっていき

ました｡２日は､集まったボランティアの皆さんとエコキャンドルの片付けをして､その後､彼

岸花を植えました｡途中で雨が降りましたが､無事作業を終え､犬鳴川みどりの会が準備し

た豚汁を美味しくいただきました ｡秋には彼岸花が訪れる人の心を和ませてくれることに

なります｡

幻想的な灯が拡がる　ペットボトルで作られたエコキャンドル

子ども達もたくさん参加しました
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のおがたチューリップフェア２０１７
　　４月１日 ( 土 ) から９日 ( 日 ) にかけて､直方リバーサイドパーク ( 直方市役所前の遠賀川

河川敷 ) で｢のおがたチューリップフェア２０１７( 主催 ：直方チューリップフェア実行委員会 )｣

が今年も盛大に開催されました｡

　 今年で２１年目を迎えるイベント期

間中に約１４万人の見学客が来場し､

多くの市民ボランティアの手で植え

られた約１３万本のチューリップを堪

能しました｡

　河川敷では各種団体によるさまざ

まな催しが行われました。

直方市　川辺のろはすぴくにっく×音のひろば
広ーい河川敷でたくさんの家族連れが自然を楽しみました

　４月２３日 ( 日 )､直方市役所前の遠賀川河川敷公園で｢川辺のろはすぴくにっく×音の広

場｣が開催されました｡とても珍しいイベント名ですが､『ろはす』 とはナチュラル､自然などを意

味し､自然を大事に自然と親しみながら楽しもうという催しです｡会場には美味しそうなオーガ

ニックの食事や､ハンドメイドの小物店などの色鮮やかなテントが並び､楽器の手作りも行われ

ました ｡ちょっと珍しい打楽器もあり､どんな音が出るか皆さん興味津々で､大人も子どもも､そ

　　　れぞれ工夫しながらいろんな音色を楽しんでいました｡また､子どもたちは､長い段ボール

で作ったトンネルを入ったり出たりして､楽しそうに遊んでいました｡

広い河川敷は集まった人たちでいろんな楽しみができる自然が
いっぱいな会場です。
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第６回たけのこ掘 

たくさん取れてよかったね
　 ４月１５日 ( 土 )､中間市の中島で活動している中島自然再生協議会の皆さんが､たけのこ

掘大会を開催しました｡

　参加者は､たけのこ掘が初めての方も多く､また､今年は､たけのこが裏作と言われているこ

とから､「あまりとれないかもね｣と話しながら､皆さん竹林の中へ入っていきました｡最初はな

かなか見つけることが出来なくて､「やっぱりないね｣とあきらめの心境でしたが､目が慣れて

きて見つけることが出来ると

｢あった！あった！小さくて

かわいい芽が出てる｣と､大

喜びでした｡周りの根っこや

土が硬く､鍬もなかなかうま

くいきませんでしたが､一生

懸命掘って､やっと取れた喜

びは格別でした。

　 ５月１４日 ( 日）､嘉麻市山田川で｢ふるさとの川をみんなで守ろう！｣と､山田川クリーン作

戦が山田川流域で開催されました｡

　 集合場所の一つの山田中学校では､山田中学校の卓球部や蛍同好会の生徒をはじめ､

地元の皆さんや企業の皆

さ んが参加して山田中学

校下の河川敷から大橋ま

でを清掃しました ｡また､

川の中に入って､流れてき

たごみや川の底にたまっ

たゴミも拾いました｡

山田川クリーン作戦

川が泣いてるよ！みんなごみを捨てないでほしいほししい

嘉穂アルプスの山開き

　５月１４日 ( 日 )､２０１６年度日本山岳遺産に認定された嘉穂アルプス ( 馬見山 ・ 屏山 ・

古処山 ) の最高峰で遠賀川の源流もある馬見山 (９７８ｍ) で第６回の山開きが､嘉穂三山

愛会主催で開催されました｡ 

  当日は天候にも恵まれ､市内外

から２３０人の登山者が登山し､山

頂は登山者で埋め尽くされました｡

  山頂では ､登山の安全祈願祭

が執り行われ､記念の餅つき大会

を行い､その餅でぜんざいを作り

登山者に振る舞われました｡

綺麗な水で！川渡り神幸祭を！

水質浄化の竹炭付け替え

　４月２９日 ( 土）､田川市伊田番田河原の清水樋門で､風治さつきの会の皆さんによって､水

質浄化のための竹炭の付け替えが行われました｡

　竹炭は､川渡り神幸祭の会場であり彦山川に合流する芳ヶ谷川の水質浄化を目的に､また､

地域の皆さんに河川環境の大切さ伝えようと､毎年設置しています｡

　また､この竹炭は､遠賀川流域住民の会が嘉麻市で竹林整備を行い､切り出した竹を竹炭

にしたものです｡竹炭を作る時は､釜で三日三晩燃やし続けますが､今回は､風治さつきの会

の皆さんと遠賀川流域住民の

会の皆さんが一緒に竹炭を作

られました ｡竹炭を付け替えた

風治さつきの会の方は｢きれい

な川で豪華絢爛なお祭りをして､

たくさんの人に来ていただきた

いです｡｣と話していました。

第５回竹取物語  

鯉のぼりが元気よく泳いでいました。

　４月２３日 ( 日）､中元寺川と安宅川が出会う川崎町

真崎の｢De ・ 愛｣で､「第５回竹取物語｣が川崎文化 ・

歴史研究会の主催で開催されました｡

　この催しは､竹に親しみ､放置竹林などの環境問題

に関心を持ってもらおうと開催されているものです｡

  会場は､近隣の竹林整備のために伐採したモウソウ

タケを活用した飾りつけがされました ｡また ､子どもた

ちは竹馬や竹トンボ

など竹を使った遊び

道具を作るなど､いろ

んなことに挑戦して

    いました。

中間市　なかま3世代ふれあいの会 嘉麻市　大隈水辺の楽校周辺の環境を守る会 飯塚市　目尾フォーラム
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6 月～ 7月の水辺イベント情報6月～ 7月の水辺イベント情報 ※ 各イベント名の前に付いている番号は、 次ページの地図に表示の
イベントを示しています。

事前申込が必要なイベントがあります｡また､天候等により開催日が変わることがありますので､お問い合わせ先にご確認ください｡

②みずしるべ みずしるべ 

６月２１日(水)６月２１日(水)

概要：北九州市立香月小学校の５年生が
校区内を流れる笹尾川について「み
ずしるべ（川のすこやかさ指数）」を
調査。
現地で水質調査や魚の調査を実施
予定。

会場：笹尾川水辺の楽校

問：笹尾川水辺の楽校運営協議会

tel.０９０－７４５４－６８１０（松尾さん）

①遠賀川水辺館カヌースクール遠賀川水辺館カヌースクール

６月～１０月までの毎週日曜日開催６月～１０月までの毎週日曜日開催
（夏休み期間中は土日）（夏休み期間中は土日）

概要：水辺の体験活動を楽しく学ぶイベン
ト。資格保有者による指導で、初心
者の方でも簡単にカヌー体験が出来
る。３日前までに申込が必要。
個人小学生４年生以上、団体小学生
１年生以上（保護者同伴）
  ※天候、イベントの都合により変更
     あり

会場：直方市溝堀　遠賀川水辺館

問：特定非営利活動法人　
直方川づくりの会
tel.０９４９－２２－１８１０

③「野田河川公園」川探検「野田河川公園」川探検
７月８日（土）７月８日（土）

概要：添田町の貴重な清流に触れる事を
テーマに、添田町の彦山川で子供
と大人が一緒に遊び、川の生物を
学び、清掃活動を行う｡

会場：田川郡添田町野田

問：アカザを守る会

tel．０９０－２９６５－８０８１
                             （武貞さん）

（「道の駅　歓遊舎ひこさん」前）

④遠賀川リバーチャレンジスクール遠賀川リバーチャレンジスクール
（サマースクール）（サマースクール）

７月２２日(土)～２３日(日)７月２２日(土)～２３日(日)
概要：遠賀川の魅力を再発見する１泊２日

のサマースクール。カヌーや水中た
んけん、まきまきパンづくり、水辺の
生き物調べなどを体験する。
小学４～６年生対象。

会場：直方市溝堀　遠賀川水辺館

問：直方川づくり交流会（直方出張所内）

tel.０９４９－２４－００８３

⑤遠賀川源流の森づくり下草刈遠賀川源流の森づくり下草刈
７月２３日(日)７月２３日(日)

概要：嘉麻市馬見の西馬見区有林及び
ヲヲガンノ市有林の下草刈を実施。
開会式終了後、バスで下草刈会場
に移動し作業を行う｡

会場：旧大隈小学校グラウンド(集合場所)

問：遠賀川源流の森づくり推進会議

tel．０９４８－５７－３１０４

⑥いきいき子供講座(寺子屋)　いきいき子供講座(寺子屋)　

７月２９日（土）７月２９日（土）

概要： 子ども達が楽しく水の大切さを学ぶ
イベントとして、「きれいな水を作っ
てみよう」「笹尾川の自然を学ぼう」
やカヌー教室を実施予定。

会場：笹尾川水辺の楽校

問：笹尾川水辺の楽校運営協議会

tel.０９０－７４５４－６８１０
                             （松尾さん）

⑦第１４回遠賀川カヌー駅伝大会第１４回遠賀川カヌー駅伝大会

７月３０日（日)、予備日８月５日(土)　７月３０日（日)、予備日８月５日(土)　

概要：カヌーを通じて遠賀川を川面から体
感し、河川環境に親しんで貰うイベ
ント。終了後は、河川清掃及び水質
調査を行う。

会場：飯塚市太郎丸 穂波川左岸河川敷
【楽市橋～天道橋の間】

問：飯塚川づきあい交流会

tel.０９０－３７３４－００９１
　　　　　　　　　　　（野見山さん）



水辺の里（5月）水辺の里（5月）

香月・黒川ほたる祭り（5月）香月・黒川ほたる祭り（5月）

遠賀川河口館遠賀川河口館

鮎返り鮎返り

遠賀川水辺館遠賀川水辺館

英彦山花園

白谷の池白谷の池

鷹取山鷹取山

大法山大法山

馬頭岳馬頭岳

剣岳剣岳

六ヶ岳六ヶ岳

千石峡千石峡

白馬山白馬山

英彦山英彦山

三郡山三郡山

大根地山

長谷山長谷山

古処山古処山
屏山屏山 馬見山馬見山

戸谷ヶ岳戸谷ヶ岳

戸谷自然ふれあいの森戸谷自然ふれあいの森

岩石山岩石山

戸城山戸城山

飯岳山（大坂山）飯岳山（大坂山）

石割ビワ石割ビワ

福智山福智山

雲取山雲取山

尺岳尺岳

赤松台赤松台

嘉麻市ひまわりフェスタ

な・ひ・こ畑
（ひまわり、コスモス）
な・ひ・こ畑
（ひまわり、コスモス）

大任町花公園（ひまわり、コスモス）大任町花公園（ひまわり、コスモス）

はまゆう群生地はまゆう群生地

あじさい・ラベンダーまつりあじさい・ラベンダーまつり

サイクリングロード
自然歩道
有料道路
民間鉄道

JR線
駅

遠賀川  水辺のイベント（６月～７月）遠賀川  水辺のイベント（６月～７月）遠賀川  水辺のイベント（６月～７月）遠賀川  水辺のイベント（６月～７月）

②
みずしるべみずしるべ

①遠賀川水辺館カヌースクール遠賀川水辺館カヌースクール

③ 「野田河川公園」川探索「野田河川公園」川探索

④　遠賀川リバーチャレンジスクール　遠賀川リバーチャレンジスクール
　（サマースクール）　（サマースクール）

⑤
遠賀川源流の森づくり下草刈遠賀川源流の森づくり下草刈

⑥いきいき子供講座（寺子屋）いきいき子供講座（寺子屋）

⑦
第14回遠賀川カヌー駅伝大会第14回遠賀川カヌー駅伝大会

     ②みずしるべ      みずしるべ      
      6月21日(水)      6月21日(水)

①遠賀川水辺館カヌースクール遠賀川水辺館カヌースクール
6月～10月までの毎週日曜日開催6月～10月までの毎週日曜日開催
(夏休み期間中は土日)(夏休み期間中は土日)

③「野田河川公園」川探索「野田河川公園」川探索
          7月8日(土)          7月8日(土)

④遠賀川リバーチャレンジスクール遠賀川リバーチャレンジスクール
        7月22日(土)～23日(日)         7月22日(土)～23日(日) 

⑤遠賀川源流の森づくり下草刈遠賀川源流の森づくり下草刈
              7月23日(日)              7月23日(日)

⑥いきいき子供講座（寺子屋）いきいき子供講座（寺子屋）
         7月29日(土)         7月29日(土)

⑦第１４回遠賀川カヌー駅伝大会
 7月30日(日)､予備日8月5日（土） 7月30日(日)､予備日8月5日（土）

自然（山・滝等）
国定公園
都道府県立自然公園

多種

季節の花

水辺の施設

①～⑦水辺のイベント
ホタル観賞地域（5月~6月頃）

ひまわり（7~8月）
はまゆう群生地（7月）
ラベンダー（6~7月）

大大大根地山大根地山大根地山大大大大大大大大大大大大大根地山大根地山大根地山大大大大大大大大大大大 山大大大大大

遠賀川流域だより 2017.06－⑦



遠賀川流域だより 2017.06－⑧⑧

遠賀川流域だより 皆様のご意見、ご感想をお寄せください。
発行　　国土交通省遠賀川河川事務所
　　　　　住所  　直方市溝堀 １ 丁目 １ － １
　　　　　電話　 　０ ９ ４ ９ － ２ ２ － １ ８ ３ ０
　　　　　F　A　X　  ０ ９ ４ ９ － ２ ２ － ２ ８ ５ ９
　　　　　 H P アドレス　 http://www.qsr.mlit.go.jp/onga/

協力　　N P O 法人遠賀川流域住民の会

　　　　　電話　 ０ ９ ４ ８－２ ２－３ ５ ３ ５

　　　　　 ht tp ://www. ongagawa. jp/

　
　
遠

賀川のシンボルマ
ーク

遠賀川河川事務所からのお知らせ ～大雨・洪水への備え～遠賀川河川事務所からのお知らせ ～大雨・洪水への備え～

※遠賀川流域では､年間降雨量の３～４割が出水期 (６月～９月 ) に集中しています｡

　梅雨前線に伴う大雨やゲリラ豪雨などに適切に対応するには､自主的な情報収集が大切です｡

今回はインターネットでの情報入手方法と河川水位の危険度レベルを紹介します｡

　携帯電話からでも雨量や水位の情報を入手す

ることができます｡

「まもるくん｣と｢河川情報アラームメール｣は事前

に登録すると､災害などの状況をメールで知らせ

てくれます｡

●インターネットでの情報入手方法 携帯電話、パソコンから防災情報へ

携帯電話からでも雨量や水位の状況を知ることができます。携帯電話からでも雨量や水位の状況を知ることができます。携帯電話からでも雨量や水位の状況を知ることができます。

●ホームページアドレス

http://www.qsr.mlit.go.jp/onga/disaster/index.html遠賀川河川事務所防災情報遠賀川河川事務所防災情報遠賀川河川事務所防災情報

http://i.river.go.jp/国⼟交通省川の防災情報国⼟交通省川の防災情報国⼟交通省川の防災情報

福岡県の⾬量･河川⽔位情報福岡県の⾬量･河川⽔位情報福岡県の⾬量･河川⽔位情報

http://www.bousaimobile.pref.fukuoka.lg.jp/防災メール「まもるくん」防災メール「まもるくん」防災メール「まもるくん」

http://www.mobile-doboku.pref.fukuoka.lg.jp/

(ご利用には)事前登録が必要です

kasenalarm-entry@qsr.mlit.go.jp河川情報アラームメール河川情報アラームメール河川情報アラームメール

雨量や河川水位のリアルタイムの状況のほか、平成２８年５月に公表した
「想定し得る最大規模の降雨」を前提とした遠賀川の「浸水想定区域」も
知ることができます。

全国の雨量や雨量レーダ、河川水位のリアルタイムの状況を知ることがで
きます。

福岡県内の雨量や河川水位のリアルタイムの状況を知ることができます。

防災メール「まもるくん」に登録すると、気象の注意報・警報の発令や避
難勧告などの避難情報をメールで知らせてくれます。

アラームメールに登録すると、自分で選んだ地点の雨量や河川水位が増え
た場合に、メールで知らせてくれます。

●メールアドレス 下記のメールアドレスに空メールを送信すると「まもるくん」に登録されます。

●メールアドレス 下記のメールアドレスに空メールを送信すると｢河川情報アラームメール｣に登録されます。

・ 川には避難の目安となる､水位に応じた危険度

  レベルがあります｡

・ ホームページや携帯サイトの水位情報に書い

  てある言葉の意味は以下のような事を指してい

  ます｡

・ 各自治体から発表される｢避難準備情報 ・ 避

  難勧告 ・ 指示｣などや河川情報に注意して､危険だと判断したら指示などがなくても早めの避難を心がけましょう｡

●河川水位の危険度レベル

堤  

防

はん濫が発生する前に避難を完了しましょう。

自治体は避難勧告等の発令を検討する段階です。

浸水が想定される地域の方は、予め確認してお

いた避難場所への避難を始めましょう。

自治体は避難準備情報の発令を検討する段階です。

住民は非常用持ち出し品の準備や、家族との連絡

など避難の準備を始めましょう。

住民は、はん濫に関する情報に注意が必要です。

水防団は、出動する段階です。

水防団は、待機を行う段階です。

｝

｝
｝
｝

｝レベル5

レベル4

レベル3

レベル2

レベル1

自治体、住民に

求める行動
水位レベル

堤 防

はん濫注意はん濫注意水位

普段の普段の水位

遠賀川遠賀川
はん濫注意情報

発表

大丈夫
大丈夫

　かな？
　かな？

はん濫注意水位にはん濫注意水位に
　達したぞ！　達したぞ！

はん濫危険水位にはん濫危険水位に
　達しそうだ！　達しそうだ！

避難判断避難判断水位

堤 防 普段の普段の水位

遠賀川遠賀川
はん濫警戒情報

発表

す
ぐ
に

持
ち
出
せ
る
よ
う

準
備
し
て
お
こ
う
。

はん濫危険水位

普段の普段の水位堤 防

ついにはん濫がついにはん濫が
発生したぞ！発生したぞ！　　遠賀川　　遠賀川

はん濫発生情報はん濫発生情報
　　 発表　　 発表

はん濫危険水位にはん濫危険水位に
　達したぞ！　達したぞ！

はん濫危険水位

普段の普段の水位

遠賀川遠賀川
はん濫危険情報

発表

遠賀川
はん濫危険情報

発表

堤 防

早めに早めに
避難しよう！避難しよう！

５

４(

危
険)

３(

警
戒)

２(

注
意)

１

はん濫の発生

はん濫危険水位
いつ氾濫してもおかしくないいつ氾濫してもおかしくない
状態です。状態です。

避難行動の準備を行う目安避難行動の準備を行う目安
となる水位です。となる水位です。

避難判断水位

はん濫注意水位

はん濫の発生に対する注意
が必要となる水位です。

水防団待機水位
水防団が水防活動を行う
ために待機する水位です。
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